



艺术电影的“韵味”何在 ——“首艺联·优秀儿童题材影片展映”中的探寻

自6月1日开始“首艺联·关注未来——优秀儿童题材影片展映”在首都之星艺术影院联盟下的20余家商业影院全线放映,放映影片因题材少见、质量过硬,同时具有较大的放映规模,得到了首都市民的关注,《蜻蜓少年》、《米花之味》、《我的影子在奔跑》及《梧桐树》这四部放映影片也获得了影迷的广泛好评。这次放映活动,是“首艺联”为丰富电影市场作品的多元化所进行有益运作,也是通过自身影院平台的优势让广大民众有更多机会接触到思想立意深、有社会与人文关怀性的艺术佳作。端午假期之后,又将有一部影片进入到影展序列与观众见面。

根据国家对于电影产业发展的高度重视,对于电影产业终端——影院建设尤其是偏远地区及县乡镇地区影院建设的大力扶植,中国电影市场规模仍有较大想象空间。但是在票房数值取得一个又一个“历史纪录”的同时,随着观众整体审美水平的提升及阅片经验的积累,对影片本身的制作水平及思想内涵的追求也有了新的更高的需求,尤其是一二线城市年轻族群。“电影就只是一种大众娱乐消费”的观念正在逐渐转变,近几年也出现了一些在市场上反响强烈

的独立电影,比如《冈仁波齐》、《路边野餐》、《心迷宫》等,还有如《我不是药神》、《地久天长》、《风中有朵雨做的云》、《进京城》等较好的关注现实生活与传统文化的商业影片,这些影像方式与选题着眼点正慢慢打破常规商业片“霸占”市场的壁垒。但就现阶段而言,艺术电影的生存空间十分有限,这是很多业内人士与影迷的共识。

一个好的电影市场环境,或者说观影环境,不仅需要营造“奇观”、“白日梦”的大工业电影,也需要独立电影、纪录片乃至实验电影等点缀其间。对于电影从业者而言,两种风格应该并驾齐驱、相互取长、融合发展;而对于电影观众来说,拓宽观影视野,感官刺激与精神抚慰并行,不仅精神层面的享受更为丰富,多元化的选择也为影片尤其是小众题材影片的再生产提供了保障。

就此次“首艺联”所进行的“关注未来——优秀儿童题材影片展映”而言,就是一次对于非常题材影片在商业影院进行较大规模上映的一次有效尝试。就“儿童题材”这一选择而言,是“首艺联”在进行策展活动中将人文关怀融入到社会责任担当之中。“关注未来”板块设置,就是希望用影像使更多人关注青少年儿

童的成长,引起全社会对于如农村儿童、残障儿童、留守儿童等特殊群体在成长中的境遇与困惑的观照。同时,完成优秀电影作品对于青少年成长的引导、启示作用。就影片来说,所选择的四部影片观赏性、思想性与社会性兼具,在保证影片主题与质量的同时,尽量消解人们对艺术片“艰涩难懂”的刻板印象。

《蜻蜓少年》和《米花之味》背景置于乡村,以孩童视角,在美轮美奂的山水田园中谱写了两段充满诗意的桃源诗歌,同时也隐含了城乡的差别及观念隔阂;《梧桐树》是一部感人至深的纪录片,聚焦于特殊教育学校里孩子们关于梦想的故事;《我的影子在奔跑》将镜头对准了一个单亲的自闭症儿童家庭,观众将通过张静初饰演的母亲,体认到自闭症儿童家庭生活的曲折与艰难。

为了增加观众关于对于影片的理解与对于文艺影片的认知,“首艺联”协调各方资源,保证上映的影片有主创的映后交流活动,比如展映初始阶段的《蜻蜓少年》、《梧桐树》五场映后见面会,《蜻蜓少年》的导演陈忠敏所言“希望大人能与孩子们平等相待”、《梧桐树》导演米娜所言“每一次观看都很有价值”……道出了艺术电影关注现实社会、关注心灵架构

的核心理念,而这样的理念是建立在更为有效的传播基础上的。

《蜻蜓少年》与《梧桐树》两部影片都没有明星,也没有华丽的布景和特效。一部是非职业演员,一部是客观纪录的对象。但是无论观众是成年人还是小朋友,当进入影院沉下心来去关注银幕,用很短的时间就能和影片产生共鸣,进入到影片情绪之中。可见,艺术电影与纪录片并不是主动拒人于千里,反而它们都试图通过所找到的关联生活的切口,引起银幕下观众的认同,在情感与情绪中互通。

本次影展的另一作品《我的影子在奔跑》除6月8日已在新影联美亚东影城完成的一次映后交流外,6月16日导演方刚亮将莅临金泉港IMAX国际影城,与观众分享拍摄心得与自己对于如自闭症等心理疾病儿童的思考。

也许有人会说,这样的影片更适合在家中观看,同样可完成“同感”的达成。电影是一种“整体艺术”,它从诞生之初,就在强调“众乐乐”的重要性。艺术电影最佳的观看场所就是影院。影院作为公共空间,将有相类似观影喜好的人集中在一起,而漆黑的环境,唯一光亮的银幕是所有人视线的焦点,这一刻,观众不再有年龄、职业、阶级等社会属性

的差异,有的只是一同置身黑暗中,调动所有感官,与其他人在银幕的作用下共享情绪的体验。

自6月10日开始,毕业于北京电影学院的藏族青年导演拉华加的“处女作”《旺扎的雨靴》将进入到此次影展影片序列。这部影片是国内少有的还未大规模公映便已备受赞誉的现实主义儿童题材影片。

作为一部导演处女作,这部影片展现了拉华加优秀的影像控制力,加之藏族导演所传承的独特的影像美学和对异域人文风情的影像解读,《旺扎的雨靴》一问世便得到无数业内外人士的赞赏。拉华加也凭借该片被提名第68届柏林国际电影节新生代单元水晶熊奖、第12届FIRST青年影展最佳导演及第8届北京国际电影节最受注目编剧等若干奖项。

1997年,伊朗导演马基德·马基迪拍摄出旷世名作《小鞋子》,引起电影界及影迷对伊朗电影的高度关注。评论界称这部影片为“伊朗现实主义电影的新出路”。《旺扎的雨靴》第一眼印象便很像《小鞋子》,二者既有异曲同工之妙的故事主线,《旺扎的雨靴》也有更鲜明的地域文化特征,而故事中旺扎可爱甚至有些可笑的想法与行为,正是导演

对每一个成年人关于少时共有记忆的捕捉与刻画,在影片中发现自己,对于每一个观众而言这才是优秀影片的气质。

导演拉华加和片中父亲的扮演者金巴听闻《旺扎的雨靴》将在此次影展中进行放映,立刻决定从青海专程飞到北京,参与“首艺联”策划的映后交流活动,再次进行文艺影片及其精神的传播。

艺术电影需要面向更多的观众,而这样的“面向”需要有一个相对固定的平台与端口。这就是“首艺联”要完成的责任担当。

作为“首艺联”的承办单位,北京新影联有限责任公司将继续坚持落实“首艺联”“弘扬主流价值、引领大众审美”的主旨,将艺术水准高、弘扬社会主义核心价值观的影片进行推广与放映,使首都的电影院有更符合文化中心建设这一定位的电影产品,将国有企业的使命担当与提升首都文化发展的质量与水平的方针相融合,满足首都市民对优质文化产品更为强烈的需求,为解决文化产业发展的不平衡不充分与市民对多元化文化产品的需求间的矛盾,贡献全部力量。

《鼠胆英雄》岳云鹏再现“怂萌”本色



本报讯 近日,喜剧电影《鼠胆英雄》发布一支“我叫闫大海”版预告片及一款人物关系海报,主演岳云鹏与佟丽娅的关系引发期待。

电影《鼠胆英雄》讲述了青龙帮小混混闫大海(岳云鹏饰),在追求女神杜卿(佟丽娅饰)的过程中,阴差阳错走上人生巅峰,成为大英雄的故事。

海报以岳云鹏与佟丽娅为展现对象,二人相互依偎在画面中央,岳云鹏饰演的闫大海一身戎装,佟丽娅饰演的杜卿则依偎在他身旁,一袭长裙柔美人又不失灵动与娇俏,让人对杜卿的人设产生联想。

预告中,“小岳岳”再现怂萌本色,大敌当前跪地求饶、请求别人用钱收

买自己等,全程喜感爆棚;更是因为胆小怕事、苟且偷生被惩罚,遭到田雨饰演的青龙帮二当家与雷佳音饰演的青龙帮二当家的痛批;除此之外,预告片也对闫大海勇敢无畏的一面进行了展露,他曾单枪匹马与数名警察对峙并发生枪战,联系影片“闫大海阴差阳错成为大英雄”的故事主线,正片闫大海从怂货到英雄的转变也将成为一大看点。

电影《鼠胆英雄》由束焕、邵丹联合执导,岳云鹏、佟丽娅领衔主演,田雨、袁弘、韩童生主演,蔡明、刘威特邀出演,大鹏、雷佳音、于谦、于洋、邢佳栋等特别出演。7月19日全国上映。

(杜思梦)

《燥梦英雄》吴镇宇出演颓废大叔

本报讯 6月6日,青春音乐电影《燥梦英雄》(原名《赤红热血》)在京举办启动发布会,导演杨博、制片人田京波、主演吴镇宇、杜天皓、张可盈等亮相。吴镇宇透露,自己将在片中扮演一位颓废的中年大叔。谈及生活,吴镇宇说,自己是个追梦人,从未停止奋斗脚步。

《燥梦英雄》是一个有关青春、奋斗和音乐的故事,年轻的少女碰到颓废中

年大叔,在梦想与现实间碰撞出音乐的火花。而片中这个颓废大叔正是由吴镇宇出演,吴镇宇表示,自己是个追梦人,从没有停止过奋斗的脚步,喜欢挑战和新鲜事物:“因为不断挑战才能使保持年轻,如果不尝试,就要成为中年油腻大叔。”而出演《燥梦英雄》,包括八月要公演的音乐剧《First Date》,都是自己“挑战”的尝试。

导演杨博认为,电影代表着许多人的梦想:“虽然筹备与剧本创作历经波折,但是团队不忘初心、精诚合作,才创作了如今很好的剧本,因为剧本优秀才有这些实力演员的加盟。”他提到,启动后虽然还会有拍摄、制作、上映等重重关卡,但他表示非常有信心,一定能拿出让观众满意的作品。

(杜思梦)

《爱宠大机密2》曝光最新中文海报



本报讯 由环球影业和照明娱乐打造的《爱宠大机密2》即将于7月5日登陆中国内地影院。日前,片方释出一款最新海报,新老爱宠主角轮番现身,都市夜景下蓄势待发,仿佛要开启新一轮机密大冒险。同时曝光的短预告也揭示出,在这次的冒险中,宠物们还将继续探寻自己的责任与天性。

据悉,除了延续前作“主人不在,宠物当家”的爱宠机密之外,《爱宠大机密2》还将把“宠物的责任与天性”这一命题进行放大探讨。新曝光的海报透露

出,平时在家乖巧可爱的爱宠们,即将展开一场不为人知的都市冒险,而众多新老角色在大都市的璀璨灯火下齐聚,仿佛也暗示着新冒险将继续在繁华热闹的纽约城拉开帷幕。与此同时,最新发布的中文短预告就以“爱宠救世界”为主题,让萌萌宠物变身超级英雄,踏上一场“拯救世界”的冒险之旅——忠犬麦克奋不顾身勇猛扒火车,小白队长李小龙上施展展猴无影脚,在这场欢乐冒险中,每个角色也都获得了新的成长。

(杜思梦)

致敬电影大师赵丹诞辰104周年经典影片展映仪式举行



上海杰燕文化传播有限公司主办的“艺术家任何时候,要给人以真、以美、以幸福”——致敬电影大师赵丹诞辰104周年经典影片展映仪式近期在上海影城举行。此届影展仪式得到原中共上海市委副书记、原副市长、原市人大常委会主任龚学平的特别祝贺。

图中人物从左至右:电视剧《赵丹》剧组演员陈海燕、上海电影集团公司创作策划部主任郑向虹、电视剧《赵丹》导演之一翟小兴、《赵丹》剧组演员马冠英。

《X战警:黑凤凰》万达杜比厅“燃爆感官”

本报讯 作为万达电影大片季的重要活动之一,《X战警:黑凤凰》媒体观影场于6月6日在万达电影旗下北京寰映影城杜比影厅举办。影片中高潮迭起的情节和浴火对决的超凡视效令媒体和影迷激动万分。自2000年首部《X战警》上映以来,与众不同的超级英雄们陪伴全球无数观众走过近20年。虽然难说再见,但《X战警:黑凤凰》确

将成为阶段告别之作,变种人群体迎来巅峰之战,这些带给观众无尽震撼与感动的经典演员阵容,也将自此正式与观众告别。影片剧情围绕X战警成员琴·葛蕾展开。因神秘力量的诱导,凤凰女化身最强变种人,霸气“变脸”大开杀戒。X战警大家庭分崩离析,整个星球危在旦夕。X战警面临危战,与昔日挚

友上演终极一决!万达杜比影厅一直是漫威超级英雄大片最好的观影方式之一,杜比视界激光放映系统对《X战警:黑凤凰》的极致刻画,成功俘获了全场观众。黑凤凰彻底爆发的那一刻,灼目烈焰扑面而来,激战场景中荡起的碎片、灰烬更是近在咫尺,如观众所言:“细节刻画的特别真实,感觉碎片完全是朝我飞过来,下意识想躲闪”、“有亲临现场的沉浸感”!而浴火对决中的英雄嘶吼、武器碰撞、直升机爆炸、磅礴的配乐等多层次的声音,经杜比全景声灵动音效的出众演绎,更震撼、炸裂,观众纷纷表示“看得很过瘾”。

另悉,《X战警:黑凤凰》巅峰之战已打响,现在到万达影城“观战”,还可享新人甄享礼、IMAX升舱日、多制式早晚特惠场,观影红包雨等大片季观影好礼!影迷可通过万达电影APP、小程序、官方微博、微信获取更多优惠活动信息。

(木夕)

